www.ifdailv.con

### 起征点拟上调至每年6万元 月入2万以下减税超50%

# 个税法第七次修正百姓获益几何

□据新华社报道

改革开放 40 周年之际,备受 关注的个人所得税法迎来自 1980 年出台以来的第七次修正。19日, 个人所得税法修正案草案提请十三 届全国人大常委会第三次会议审 议。

此次个人所得税法修正案草案 明确规定:对部分劳动性所得实行 综合征税;优化调整税率结构;综 合所得基本减除费用标准,即通常 说的起征点,提高至5000元/月 (6万元/年);首次增设专项附加 扣除……这标志着我国建立综合与 分类相结合的个人所得税制改革迈 出实质性的一步。

此次修法有何看点?对百姓收 人影响几何?

记者第一时间采访权威人士深 解读。

#### 起征点拟每年6万元

#### 个税其实不是那么简单

此次个税法修改,拟将综合所得基本减除费用标准提高到5000元/月(6万元/年)。纳入计算的应纳税所得额,是以每一纳税年度的收入额减除费用6万元以及专项扣除、专项附加扣除和依法确定的其他扣除后的余额。

这传递出我国个人所得税制的一个重要变化:今后缴纳个税,绝 不是只盯着每年6万元起征点那么简单,还要减去"三险一金"专项 扣除、个人购买商业健康险等费用 扣除,以及子女教育等专项附加扣 除,加上税率调整,一揽子政策带 来的减税力度超过以往。

"综合所得,无疑是此次改革一大关键词。改革后,原先分别计税的工资、薪金所得,劳务报酬所得,稿酬所得和特许权使用费等将被合并计征,在此基础上扣除各种减除费用。"中国社科院财经战略研究院税收研究室主任张斌说,这一借鉴国际经验的做法,标志着我国个人所得税制向综合税制迈出重要第一步。

按照现行个人所得税法,工资、薪金所得的基本减除费用标准为3500元/月,劳务报酬所得、稿酬所得、特许权使用费所得,每次收入不超过4000元的,减除费用800元;4000元以上的,减除费用800元;4000元以上的,减除20%的费用。草案将上述综合所得的基本减除费用标准提高到每年6万元,即5000元/月。

财政部部长刘昆说,这一标准综合考虑了人民群众消费支出水平增长等各方面因素,并体现了一定前瞻性。"按此标准并结合税率结构调整测算,取得工资薪金等综合所得的纳税人,总体上税负都有不同程度下降,特别是中等以下收入群体税负下降明显。"

此外,草案将按月计算应纳税 所得额调整为按年计算,这一变化 也值得关注。

张斌认为,改革后取得综合所得需要办理汇算清缴补退税的纳税人应向税务机关自行申报,尤其是年度内收入不均的纳税人可通过年度汇算清缴,按全年实际收入确定税率档次并申请补退税,年终奖税负较高等问题也会随之解决,从而税负更公平、更合理。

#### 扩大较低税率级距

#### 月入2万以下减税超50%

我国现行工资、薪金所得税率 实行 3%到 45%的 7 级超额累进税 率。改革后,虽然仍是 7 级税率, 但部分税率的级距得以优化调整, 在一系列举措降低应纳税额基础 上,释放出为纳税人进一步减税信 是

刘昆说,草案拟扩大3%、10%、20%三档低税率的级距,3%税率级距扩大一倍,现行税率为10%的部分所得的税率降为3%;大幅扩大10%税率的级距,现行税率为20%的所得,以及现行税率为25%的部分所得的税率降为10%;现行税率为25%的部分所得的税率降为10%;现行税率为25%的部分所得的税率降为20%;相应缩小25%税率的级距,30%、35%、45%三档较高税率的级距不变。

将基本减除费用标准的提高与 税率结构优化调整联动考虑,记者 粗略测算发现不同群体税负变化不 同:

月收入 5000 元以下(不考虑"三险一金"和专项附加和除因素)的纳税人将不需要缴纳个税,税负降幅为 100%;月收入 5000 元至 20000 的纳税人,税负降幅在 50%以上;月收入 20000 至 80000 元的纳税人,税负降幅在 10%至 50%之间;月收入 80000 元以上的纳税人税负降幅在 10%以内。

记者分别以月入1万元、2万元和5万元者为例,在考虑"三险一金"扣除(假定"三险一金"扣除(股定"三险一金"扣除2000元)基础上大概算了笔账:

月入1万元者,现有税制下需缴纳345元个税;改革后个税为90元,降幅超过70%;

月入 2 万元者, 现有税制下需缴纳 2620 元个税; 改革后个税为1190 元, 降幅超过 50%;

月入5万元者,现有税制下需缴纳10595元个税;改革后个税为8490元,降幅约20%;

如果加上下一步出台的专项附加扣除,税负还会继续下降,如月入1万元者有可能免缴或仅缴纳少量个税。

值得关注的是,草案还调整了经营所得各档税率级距,其中最高档35%税率的级距下限从10万元提高至50万元。"这意味着个体工商户、个人独资合伙企业等都将从中受益。"谈到此轮改革税率调整,国家税务总局税收科学研究所所长李万甫认为,中等以下收入人群成为此次个税改革重点减税群体,总的来说,收入越低的纳税人减税幅度越大,收人越高的纳税人减税幅度越小。

### 新增五项专项附加扣除

#### 解百姓后顾之忧

今后计算个税,可以享受子女教育支出、继续教育支出、大病医疗支出、住房贷款利息和住房租金等专项附加扣除。修改后草案的这一规定,让很多人想想都感到兴奋,要知道国外很多国家都是采取类似做法,此次改革我国也加快了国际接轨。

所谓专项附加扣除,是指在计算综合所得应纳税额时,除基本减除费用标准和"三险一金"等专项

扣除外,还允许额外扣除的项目。我国推行综合与分类相结合的个人所得税制实施初期,专项附加扣除主要包括上述五项与群众生活密切相关的内容。

这是我国首次在个税制度中引入 专项附加扣除概念。"专项附加扣除 考虑了个人负担的差异性,更符合个 人所得税基本原理,有利于税制公 平。"刘昆说。

张斌说,国外很多国家在征收个税时都引入专项附加扣除,让个税更好反映不同家庭的负担情况,更好发挥调节收入分配功能。我国初次引入的五项扣除中,百姓受益最大的无疑是扣除子女教育和大病医疗等支出,税负将更为均衡、合理、公平,更能照顾生活压力较大的特定群体。

## 加强高收入人群监管 增加反避税条款堵漏洞

此次个税修正案草案一大亮点就 是增加反避税规定,针对个人不按独 立交易原则转让财产、在境外避税地 避税、实施不合理商业安排获取不当 税收利益等避税行为,赋予税务机关 按合理方法进行纳税调整的权力。

"规定税务机关做出纳税调整, 需要补征税款的,应当补征税款,并 依法加收利息。"刘昆在说明中指出。

据悉,更多加强税收征管措施也写入草案。"此次修法增加反避税内容,旨在让纳税人更依法履行纳税义务,对社会更公平。"李万甫建议,下一步在操作层面应加强社会各方面的联动配合,不单是税务部门,要通过各界提供信息支持,各方携手堵住税收漏洞,让纳税更公开透明。

关于宪法和法律委员会职责问题的决定草案提请审议

### 拟增加推进合宪性审查五项职责

□据新华社报道

全国人民代表大会常务委员会关于全国人民代表大会宪法和法律委员会职责问题的决定草案 19 日提请十三届全国人大常委会第三次会议审议。草案指出,宪法和法律委员会在继续承担统一审议法律草案工作的基础上,增加推动宪法实施、开展宪法解释、推进合宪性审查、加强宪法监督、配合宪法宣传等工作职责。

受委员长会议委托,全国人大常委会法制工作委员会主任沈春耀对草 委会法制工作委员会主任沈春耀对草 案做了说明。他指出,十三届全国人 大一次会议审议通过的宪法修正案, 将宪法第七十条第一款中的"法律委 员会"修改为"宪法和法律委员会"。 根据宪法有关规定,十三届全国人大 一次会议决定设立全国人大宪法和法 律委员会。

草案明确,全国人大组织法、立 法法、监督法、全国人大议事规则和 全国人大常委会议事规则等五部法律 中规定的法律委员会的职责,由全国 人大宪法和法律委员会承担。

党的十九届三中全会通过的《深 化党和国家机构改革方案》明确提 出,全国人大宪法和法律委员会在继 续承担统一审议法律草案工作的基础 上,增加推动宪法实施、开展宪法解 释、推进合宪性审查、加强宪法监 督、配合宪法宣传等工作职责。

"这些新增加的宪法方面工作职责,体现本次修宪有关精神,有必要通过立法形式转化为宪法和法律委员会的法定职责。" 沈春耀说,为了保证全国人大宪法和法律委员会依法履行相关职责,在有关法律规定修改之前,由全国人大常委会做出专门决定,对全国人大宪法和法律委员会职责及时予以明确,是必要的、可行的。

全国人大专门委员会依照法律规定履行职责。宪法和法律委员会履行统一审议法律草案等职责,向全国人大及其常委会提出法律草案审议结果报告、修改情况汇报等重要文件。这些职责是现行有关法律规定的、由原法律委员会承担的职责,有必要对宪法和法律委员会更名后继续依照相关法律规定履行职责问题予以明确。

人民法院组织法修订草案二审

# 领导干部干预司法活动或将被追责

□据新华社报道

人民法院组织法修订草案 二审稿 19 日提请全国人大常 委会审议,其中明确规定,任 何单位或者个人不得要求法官 从事超出法定职责范围的事

草案二审稿规定,对于领导干部或者人民法院内部人员干预司法活动、插手过问具体案件处理的,办案人员应当拒绝并全面如实记录,由有关机

关根据情节轻重追究行为人的责任

据了解,一些常委委员提出,最高人民法院设立巡回法庭是落实党的十八届四中全会的重大改革举措,巡回法庭与最高人民法院内设的审判庭性质不同、责任更为重大,对其庭长、副庭长田人大常委会任免应当专门作出规定。据此,草案二审稿规定,最高人民法院巡回法庭庭长、副庭长,由最高人民法院院长提请全国人民代表大会常务委员会任

免。

有的常委委员、部门、地方提出,人民法院的庭长、副庭长也应当由人大常委会任免,草案二审稿对此予以明确。同时,二审稿还增加了"各级人民代表大会及其常务委员会对本级人民法院的工作实施监督"的规定。

此外,为了进一步明确指导性案例的性质和功能,草案二审稿规定,最高人民法院可以发布指导性案例,供法官在审判案件时参考。

检察院拟增加新职权

# 行政机关不履职应督促其纠正

□据新华社报道

《中华人民共和国人民检察院组织法(修订草案)》二审稿19日提请十三届全国人大常委会第三次会议审议。与一审稿相比,草案二审稿增加了人民检察院督促纠正行政机关违法行使职权或不行使职权行为的规定,依法行政有望再添一重法律保障。

草案一审稿明确,"对依照 干预检察 法律规定由其办理的刑事案件 根据草案

行使侦查权""对刑事案件进行审查,批准或者决定是否逮捕犯罪嫌疑人""对刑事、民事、行政诉讼实行法律监督"等八项内容,是人民检察院行使的职权。草案二审稿在此基础上进一步要求,人民检察院在行使上述职权时,发现行政机关有违法行使职权或者不行使职权的行为,应当督促其纠正。

在保障司法公正方面,草案 二审稿细化了对有关单位和人员 干预检察官司法活动的追责处理。 根据草案二审稿,任何单位或者 个人不得要求检察官从事超出法定职责范围的事务,对于领导干部或者人民检察院内部人员干预司法活动、插手过问具体案件处理的,办案人员应当拒绝并全面如实记录,由有关机关根据情节轻重追究行为人的责任。 为了检察工作能够正确适用

为了检察工作能够正确适用 法律,进一步维护司法公正,草 案二审稿还单独增加一款规定, 明确最高人民检察院可以发布指 导性案例,供检察官在办理案件 时参考。

#### **公 告** <sup>丽福展览服务有限</sup>

上海丽福展览服务有限公司:

本局于 2018 年 4 月 23 日受理贺学得工伤认定一案,现本局依法向你公司公告送达嘉定人社受(2018)字第 1453 号《工伤认定申请受理决定书》、嘉定人社补(2018)1453 号《提供证据通知书》。请你公司自公告送达之日起 15 日内与本局联系,并提供事故经过等相关证据材料(自公告发布之日起,经过 60 天视作送达),如未在规定时间内提供证据,本局将根据所掌握的证据材料作出工伤认定结论。联系电话:59521934

嘉定区人力资源和社会保障局 二〇一八年六月二十日